



波澜壮阔百年路

——宝鸡日报庆祝建党100周年特别策划
(1941年7月1日—1951年6月30日)

庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

整风运动
在全党普遍
展开。

1945年4
月至6月,中国共产
党第七次全国代表大
会在延安杨家岭中央大礼堂
召开。把毛泽东思想确立
为党的指导思想并写入
党章,是党的七大的
历史性贡献。

1942.2

1945.4-6

中国抗日战
争胜利结束。

1945.8.15

国共双
方签署“双
十协定”。

1945.10.10

全面内战
爆发。

1948年9
月至1949年1月,
人民解放军在毛泽东和
中央军委的指挥下,连续
发动了辽沈、淮海、平津
三大战役,为中国革命
在全国的胜利奠定
了基础。

1946.6.26

1949年10月1日,毛泽东庄严宣告:“中华人民共和国中央人民政府今天成立了。”

1948.9-1949.1

中国人民政
治协商会议第
一届全体会
议举行。

1949年10月1
日,首都北京30万军民
在天安门广场隆重举行开
国大典。毛泽东庄严宣告:
“中华人民共和国中央人
民政府今天成立了。”

1949.9

1949.10.1

淮海战役中,人民群众踊跃支前。

中共七
届三中全
会召开。

1950.6

中共七大召开

抗美援朝
战争开始。

1950.10

聚焦

中国历史 揭开新篇

本报记者王怀宇

“万山丛中,抗日英雄真不少!青纱帐里,游击健儿逞英豪……”每当这首广为传唱的《保卫黄河》歌声响起,一段段气壮山河的战斗岁月便随之浮现在人们脑海。中国共产党带领中国人民赶走了日本侵略者,打败了国民党反动派,建立了中华人民共和国,中国历史揭开了彪炳史册的新篇章。

确立毛泽东思想为 党的指导思想

在抗日战争即将取得胜利的前夜,1945年4月23日至6月11日,中国共产党第七次全国代表大会在延安召开。出席会议代表共755名,代表全党121万名党员。

七大通过的新党章指出:“毛泽东思想,就是马克思列宁主义的理论与中国革命的实践之统一的思想,就是中国的共产主义,中国的马克思主义。”党章规定:中国共产党以马克思列宁主义的理论与中国革命的实践之统一的思想——毛泽东思想,作为自己一切工作的指导方针,反对任何教条主义的或经验主义的偏向。

党的七大确立毛泽东思想为党的指导思想,是近代中国历史和人民革命斗争发展的必然选择。中国共产党成立后,以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人,根据马克思列宁主义的基本原理,经过20多年的艰苦探索,对中国革命实践中的一系列独创性经验进行理论概括,创造性地发展了马克思列宁主义,形成了适合中国情况的科学指导思想。

1949年3月5日至13日,中国共产党在西柏坡召开了新中国成立前最后一次中央全会——中共七届二中全会。出席七届二中全会的中央委员34人、候补中央委员19人、列席人员11人。全会着重讨论了党的工作重心由乡村转移到城市的问题,指出由乡村包围城市的时期已经完结,从现在起开始了由城市到乡村并由城市领导乡村的时期。

三大战役 决定中国命运

70多年前,在解放全中国的“最后一个农村指挥所”——河北省平山县西柏坡,中国共产党指挥了辽沈、淮海、平津三大战役。

抗日战争胜利后,中国人民热切希望和平、民主,建设一个新的中国。但是1946年6月26日,国民党重兵围攻以鄂豫边宣化店为中心的中原解放区,挑起全面内战,经过艰苦卓绝的浴血奋战,1948年秋,人民解放战争进入夺

取全国胜利的决定性阶段。党中央和毛泽东当机立断,连续组织辽沈、淮海、平津三大战役。

岁月的年轮,铭记下了那段历史:1948年9月12日,辽沈战役拉开战幕;两个月后的1948年11月6日,淮海战役正式打响;1949年1月31日,平津战役胜利结束。持续142天的三大战役,共歼灭国民党军队154万余人。三大战役,无论战争规模还是取得的战果,在中国战争史上都是空前的,在世界战争史上也十分罕见。

军队打胜仗,人民是靠山。据统计,在三大战役中,动员民工累计达880余万人次,人民群众出动支前的大小车辆141万辆,担架36万余副……三大战役的胜利,使国民党赖以维持其反动统治的主要军事力量基本上被摧毁,为中国革命在全国的胜利奠定了基础。

新中国成立 中国人民站起来了

“我们有一个共同的感觉,这

就是我们的工作将写在人类的历史上,它将表明:占人类总数四分之一的中国人从此站立起来了。”毛泽东在中国人民政治协商会议第一届全体会议上,向全世界豪迈地宣告。

1949年10月1日,是中国人永远铭记的日子。当天下午3时,首都北京30万军民在天安门广场集会,庆祝中华人民共和国中央人民政府成立。林伯渠宣布典礼开始,主席、副主席和委员们在天安门城楼上就位。

毛泽东庄严宣告:“中华人民共和国中央人民政府今天成立了。”在国歌声中,毛泽东亲自按动电钮,升起了第一面五星红旗。54门礼炮齐鸣28响,象征党领导人民奋斗28年的历程。毛泽东又宣读了政府公告,向全世界宣告中华人民共和国成立。

接着,举行盛大的阅兵式,朱德总司令检阅了陆海空三军,并宣读了中国人民解放军总部命令,命令人民解放军“迅速肃清国民党反动军队的残余,解放一切尚未解放的国土,同时肃清土匪和其他一切反革命匪徒,镇压他们的一切反抗和捣乱行为”。

中华人民共和国的成立,揭开了中国历史新的篇章。领导和组织人民革命取得胜利的中国共产党,成为在全国范围执掌政权的党,踏上了带领人民创造幸福生活的新征程。党的历史也揭开了新的篇章。

西秦风云

宝鸡首次解放

1948年4月26日,宝鸡首次解放。28日,胡宗南部5个师由南向北,马鸿逵、马步芳部7个师由西向东逼近宝鸡。西北野战军奉命主动撤离,宝鸡再次被敌侵占。

扶眉战役

1949年7月6日,一野召开

前委扩大会议,彭德怀在会上提出了经中央军委同意的“钳马打胡,先胡后马”的作战方案,决定实施扶眉战役。10日,战役开始。12日下午3时,全线发起总攻,激战两天,获得大捷,消灭胡宗南部4个军,4.3万余人。解放了宝鸡市和武功、扶风、岐山、凤翔、眉县、宝鸡等县城。14日,宝鸡解放。毛泽东得知扶眉战役胜利的

消息,电告彭德怀:“打胡胜利极大,甚慰!”

中共宝鸡地委成立

1949年5月8日,中央西北局批准成立了中共宝鸡地委。5月20日,陕甘宁边区政府批准成立宝鸡分区,同时决定成立宝鸡市人民政府。各县县委、县人民政府亦相继成立。

1950年1月,中共宝鸡地委由隶属中共中央西北局改归陕西省委领导,宝鸡分区改属陕西省人民政府管辖。5月,中共中央西北局决定将彬县地委合并于宝鸡地委,吕剑人任中共宝鸡地委书记。此时,中共宝鸡地委委员会共辖13个县委和1个市委。